





Inhalt

Landwirtschaft

Wildschadensseminar	5
Hofübergabe gestalten und die richtige Rechtsform wählen	6
Jagdrechtsseminar	7
Erfolgreiches Agrarmarketing	8
Was kann man im Grünen Bereich lernen?BerufsOrientierungsSeminar	9
Jungunternehmer*innenqualifikation 2025 – "Perspektive-Zukunft-Landwirtschaft"	10
Hofübergabe als Chance	11
Moderne Büroorganisation	12
Jungunternehmer*innentag	13
Steuern und Buchführung für Landwirte und Nebenerwerbslandwirte	14
Klartext im Betrieb – Kommunikation für Landwirte	15
Kostenoptimierung in der Direktvermarktung	16
Digital durchstarten: Schrift für Schritt zum smarten Betrieb	17
Starke Teams auf dem Hof – Zusammenarbeit im Betrieb leicht gemacht	18
Beschäftigung von Saisonarbeitskräften und Aushilfen	19
Persönlichkeitsbildung	
bluls Unternehmertrainings für mehr Erfolg und Lebensqualität	21
EDV-Seminare	
Power-Point-Schulung	26
Outlook-Schulung	27
Excel-Basiskurs	28
Excel-Aufbaukurs	29
Fit for farming & mehr	
Fit for farming	31
Seniorenbildungstage	32
Weitere Seminare	33
refere Seminare	33
Erlebnisküche	35

Sonstiges

TaunusTagungsHotel	37
Qualifizierungsfonds Land- und Forstwirtschaft in Hessen e. V.	38
Kontakt Hessische Landvolk-Hochschule	39
Seminarorte der Hessischen Landvolk-Hochschule	39
Allgemeine Geschäftsbedingungen	40
Vereinbarung zum Datenschutz	41



Landwirtschaft



Wildschadensseminar

09.09.2025 und 16.09.2025

10.03.2026 und 12.03.2026

Inhalt:

Wild- und Jagdschaden

- Kurzübersicht Jagdrecht
- Art und Umfang, Beteiligte, Schadensersatzminderungspflicht
- Durchführung des Vorverfahrens, Folgen von Verfahrensfehlern
- Gerichtliches Verfahren, Durchsetzung der titulierten Ansprüche

Wildschadensschätzung

- theoretische Grundlagen
- praktische Durchführung

Die praktische Durchführung der Wildschadensschätzung ist als Exkursion geplant. Festes Schuhwerk wird empfohlen. (Abhängig von Wetter und Schadenslage vor Ort.)

Referenten:

- Dr. Volker Wolfram, öffentlich bestellter und vereidigter landwirtschaftlicher Sachverständiger
- Rechtsanwalt Björn Schöbel, Geschäftsführer des Verbands der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer in Hessen e.V. (VJEH)

Termine und Orte:

09.09.2025 (09:00 Uhr - 17:00 Uhr) Hotel "Zum Schäferhof" in Alsfeld-Eudorf 16.09.2025 (09:00 Uhr - 17:00 Uhr) TaunusTagungsHotel in Friedrichsdorf 10.03.2026 (09:00 Uhr - 17:00 Uhr) Hotel "Zum Schäferhof" in Alsfeld-Eudorf 12.03.2026 (09:00 Uhr - 17:00 Uhr) TaunusTagungsHotel in Friedrichsdorf

Seminargebühr:

175,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und ein Skriptum zum Wildschadensersatz

ab 2026 185,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und ein Skriptum zum Wildschadensersatz

Anmeldeschluss:

Zwei Wochen vor dem Seminartermin!

Dieses Seminar ist eine Kooperationsveranstaltung mit dem Verband der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer in Hessen e. V. Die Seminargebühr für Mitglieder dem Verband der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer in Hessen e.V. (VJEH) angeschlossener Jagdgenossenschaften/Eigenjagdbesitzer beträgt 115,00 Euro pro Person (ab 2026: 125,00 Euro pro Person). Bitte fügen Sie Ihrer Anmeldung einen entsprechenden Nachweis über die Mitgliedschaft bei.

Hofübergabe gestalten und die richtige Rechtsform wählen 25.09.2025

In diesem Seminar erfahren Sie, worauf Sie achten sollten!

Seminarablauf: 09:00 Uhr Beginn und Begrüßung

09:05 Uhr Zivilrechtliche Fragen zur Hofübergabe –

Vermögensnachfolge im Todesfall

Rechtsanwalt Christian Klüter, LBH Steuerberatung GmbH

10:30 Uhr Pause

10:45 Uhr Zivilrechtliche Fragen zur Hofübergabe –

lebzeitige Einbindung der nächsten Generation

Rechtsanwalt Christian Klüter,

LBH Steuerberatung GmbH

12:15 Uhr Mittagessen

13:00 Uhr Steuerliche Fragen zu Hofübergabe und

Rechtsformen - Teil 1

Steuerberaterin Nicole Gärtner.

LBH Steuerberatung GmbH

15:00 Uhr Pause

15:15 Uhr Steuerliche Fragen zu Hofübergabe

und Rechtsformen – Teil 2 Steuerberaterin Nicole Gärtner.

LBH Steuerberatung GmbH

16:30 Uhr Ende des Seminares

Termin 25.09.2025

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: 140,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 11.09.2025

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 50,00 Euro. Bitte

geben Sie Ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Jagdrechtsseminar

29.09.2025 und 09.03.2026

Folgende Themen werden im Jagdrechtsseminar behandelt:

- Geschichte des Jagdrechts
- Rechtsgrundlagen im Jagdrecht
- Jagdrecht, Jagdausübungsrecht und Revierprinzip
- Gemeinschaftlicher Jagdbezirk (GJB) und Eigenjagdbezirk (EJB)
- Welche Flächen im Revier sind bejagbar?
- GJB und Jagdbogen
- Entstehung des GJB und JG
- Abrundung von Jagdbezirken
- Die Angliederungsgenossenschaft
- Rechtsform der Jagdgenossenschaft
- Pflichtmitgliedschaft der Jagdgenossenschaft
- Jagdkataster
- Rechte und Pflichten der Jagdgenossen
- Organisation der Jagdgenossenschaft
- Planung und Durchführung der Genossenschaftsversammlung
- Wahlen und Beschlüsse in der Jagdgenossenschaft
- Das Vermögen der Jagdgenossenschaft
- Der Jagdpachtvertrag: aktuelle Vertragsmuster und Formulierungen

Referent:

Rechtsanwalt Björn Schöbel, Geschäftsführer des Verbands der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer in Hessen e.V. (VJEH)

Termine und Orte:

29.09.2025 (09:00 Uhr - 16:00 Uhr) Hotel "Zum Schäferhof" in Alsfeld-Eudorf 09.03.2026 (09:00 Uhr - 16:00 Uhr) TaunusTagungsHotel, Friedrichsdorf

Seminargebühr:

165,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen ab 2026: 175,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss:

Zwei Wochen vor dem Seminartermin!

Dieses Seminar ist eine Kooperationsveranstaltung mit dem Verband der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer in Hessen e. V. Die Seminargebühr für Mitglieder dem Verband der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer in Hessen e.V. (VJEH) angeschlossener Jagdgenossenschaften/Eigenjagdbesitzer beträgt 105,00 Euro pro Person (ab 2026: 115,00 Euro pro Person). Bitte fügen Sie Ihrer Anmeldung einen entsprechenden Nachweis über die Mitgliedschaft bei.

Erfolgreiches Agrarmarketing 10.10.2025

Inhalt:

Wer seine Produkte erfolgreich verkaufen möchte, muss nicht nur professionell produzieren, sondern auch klug vermarkten – gerade in der Landwirtschaft entscheidet gezieltes Marketing zunehmend über wirtschaftlichen Erfolg. Gemeinsam entwickeln wir Strategien zur Vermarktung, lernen Zielgruppen besser kennen und nutzen die individuellen Stärken Ihres Betriebes.

Entdecken Sie neue Möglichkeiten und Chancen in der Vermarktung ihrer Produkte.

Trainingsinhalte:

- Verständnis für die eigene Marktposition erlangen
- Zielgruppenanalyse
- Marketing- und Verkaufskanäle erkennen
- SWOT-Analyse
- Vorbereitung einer Marketingstrategie
- Zielelandschaft erarbeiten

Referent: Hendrik Wallrichs, Trainer der Andreas Hermes Akademie (AHA)

Termin und Ort: 10.10.2025, 09.00 Uhr bis 16.30 Uhr

Hotel "Zum Schäferhof", Alsfeld-Eudorf

Seminargebühr: kostenlos, inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 26.09.2025

HESSEN Gefördert aus Mitteln des Landes Hessen im Rahmen des Weiterbildungspakts 2021-2025



Was kann man im Grünen Bereich lernen?

BerufsOrientierungsSeminar

16.-17.10.2025

Inhalt: Landwirtschaft, Forst, Hauswirtschaft und viel mehr...

Welche Ausbildungsmöglichkeiten man in der Grünen Branche hat und welcher der insgesamt 14 Ausbildungsberufe vielleicht genau der richtige für dich ist, wollen wir beim BerufsOrientierungsSeminar erkunden. Dazu kommen Experten vom Bauernverband und vom LLH und erklären, welche Berufe es gibt, wie man sich fortbilden und was man später eigentlich mit der Ausbildung machen kann.

Damit du auch die praktische Seite der Ausbildung kennenlernst, findet das Seminar auf dem hessischen Lehr- und Versuchszentrum Eichhof in Bad Hersfeld statt, wo auch die überbetriebliche Ausbildung der Landwirte erfolgt.

Neben dem Seminar gibt es abends natürlich auch einen gemütlichen Teil, bei dem ihr eure potenziellen Mitlehrlinge kennen lernen und euch mit unseren erfahrenen Ehrenamtlichen austauschen könnt.

Zielgruppe: Schüler*innen der Klassen 8 bis 10

Termin 16.-17.10.2025 und Ort: Eichhof, Bad Hersfeld

Seminargebühr: 15,00 Euro pro Person inkl. Vollpension und Seminarunterlagen

Anmeldungen an: Hessische Landjugend e.V., Taunusstraße 151, 61381 Friedrichsdorf,

Tel.: 06172 7106355

Die ausführlichen Programminformationen und das Anmeldeformular finden Sie hier: www.hessische-landjugend.de.

Dieses Seminar ist eine Kooperationsveranstaltung mit dem Hessischen Bauernverband e.V. und der Hessischen Landjugend e.V.

Jungunternehmer*innenqualifikation 2025 "Perspektive-Zukunft-Landwirtschaft"

Inhalt:

Was braucht man als Unternehmer*in? Neben fachlichen Kenntnissen, wie dem Erstellen eines Businessplans oder sicherem Verhandlungsgeschick und Argumentation, sind hier auch gesellschaftliche Fähigkeiten gefragt. An insgesamt drei Wochenenden könnt ihr bei uns alles lernen, was man so braucht, um erfolgreich zu sein. Dazu gehören Exkursionen genauso wie Knigge-Training und Tischmanieren oder eben Fachliches. Neben dem intensiven Lernen gehört natürlich auch der Austausch unter den Teilnehmer*innen und vor allem das Kontakteknüpfen dazu.

Termine und Ort:

werden noch bekannt gegeben, Friedrichsdorf + Frankfurt + Wiesbaden

Seminargebühr:

ca. 420,00 Euro pro Person inkl. Übernachtung, Verpflegung, Besichtigungen/Ausflüge und Seminarunterlagen

Anmeldungen an:

Hessische Landjugend e.V., Taunusstraße 151, 61381 Friedrichsdorf, Tel.: 06172 7106355

Die ausführlichen Programminformationen und das Anmeldeformular finden Sie hier: www.hessische-landjugend.de.

Dieses Seminar ist eine Kooperationsveranstaltung mit dem Hessischen Bauernverband e.V., der Hessischen Landjugend e.V. und dem Landesverband Hessen für landwirtschaftliche Fortbildungen e.V. Bitte beachten Sie, dass es zu kurzfristigen Änderungen kommen kann.

Hofübergabe als Chance

30.10.2025

Inhalt:

Der betriebliche Generationswechsel stellt die beteiligten Personen vor große Herausforderungen. Neben den juristischen, den steuerrechtlichen und den finanziellen Fragen kommt es häufig auf der menschlichen Ebene zu Spannungen und Schwierigkeiten. Für die bisherigen Betriebsleiter:innen ist die Übergabe ein Stück Abschied von gewohnter Entscheidungsbefugnis und Loslassen können. Für die nächste Generation bedeutet es die Übernahme von Verantwortung, von Risiken, von Kundschaft- und Mitarbeitendenbeziehungen. Dazu kommt der innere Anspruch es möglichst gut, bzw. noch besser zu machen als die vorherige Generation. Häufig fragt man sich als Beteiligte:r, wann der richtige Zeitpunkt für Gespräche mit der folgenden Generation, dem/ der zukünftigen Nachfolger:in oder dem/der bisherigen Betriebsleiter:in richtig ist. Wenn offene Fragen ungeklärt bleiben und Konfliktpotential auftaucht, ist nicht nur der wirtschaftliche Erfolg gefährdet. Das Zusammenleben und die Zufriedenheit leiden in der Regel bei allen Beteiligten. Neue Rollen können besetzt werden, neue Ideen umgesetzt und neue Freiheiten gelebt werden. In diesem Training sollen die unterschiedlichen Perspektiven und die Möglichkeiten für eine reibungslose Betriebsübergabe auf der zwischenmenschlichen Basis beleuchtet werden.

Referentin: Charlotte Peters, Trainerin der Andreas Hermes Akademie (AHA)

Termin 30.10.2025, 09.00 Uhr bis 16.30 Uhr und Ort: Hotel "Zum Schäferhof", Alsfeld-Eudorf

Seminargebühr: kostenlos, inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 16.10.2025



HESSEN Gefördert aus Mitteln des Landes Hessen im Rahmen des Weiterbildungspakts 2021-2025.

Moderne Büroorganisation 05.11.2025

Inhalt:

Die liebe Büroarbeit – oft das Stiefkind all Ihrer Arbeitsaufgaben? – Aber doch so wichtig! Wer kennt das nicht? Interne und externe Buchungen, Rechnungen schreiben, Ablage, Papierstapel sortieren, Informationsmaterial sinnvoll verarbeiten, Geschäftsplanung und -auswertung, Korrespondenz mit Kundschaft und Geschäftspartner:innen, Marketing, freiwillige und gesetzlich vorgeschriebene Dokumentation, Anträge und sonstiger Formalismus, usw.... Die Liste könnte noch weitergeführt werden, und "draußen" wartet die Arbeit. Wie können Sie Ihre Büroarbeit so strukturieren und gestalten, dass sie in angebrachter Zeit richtig und effektiv erledigt werden kann? Wie gehen Sie sinnvoll mit der Informationsflut um, ohne in Ablageakten zu versinken? Wie gestalten Sie Ihre Ablage so, dass auch andere die wichtigen Dokumente finden und bearbeiten können? Was ist an interner Kommunikation für einen reibungslosen Büroablauf notwendig? Wie können Sie neue Medien für Ihre Organisation und Korrespondenz einsetzen? Das Training zeigt Wege auf, wie Sie die oft als lästig empfundene Büroarbeit befriedigend und effektiv (auch im Team) erledigen.

Referentin: Conny Hanke, Trainerin der Andreas Hermes Akademie (AHA)

Termin und Ort: 05.11.2025, 09.00 Uhr bis 16.30 Uhr TaunusTagungsHotel, Friedrichsdorf

Seminargebühr: 180,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 22.10.2025

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 50,00 Euro. Bitte geben Sie Ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.



Jungunternehmer*innentag 06.11.2025

Betriebsleiterkompetenzen

Erfolgreiche junge Unternehmer*innen lassen sich nicht unterkriegen und finden immer neue Lösungen. Solche Menschen stellen wir euch beim Jungunternehmer*innentag vor und bringen euch ins Gespräch. Außerdem gibt es fundierten fachlichen Input von Top-Referenten. Der Jungunternehmer*innentag ist eine Kooperationsveranstaltung der Hessischen Landjugend e.V. gemeinsam mit dem Landesverband Hessen für landwirtschaftliche Fortbildung e.V., der Hessischen Landvolk-Hochschule e.V. und dem Hessischen Bauernverband e.V.

Zielgruppe: Interessierte Landjugendliche, Junglandwirt*innen & angehende

Jungunternehmer*innen von 16 - 36 Jahren

Leistungen: Vortrag, Diskussionsrunde & Imbiss

Termin 06.11.2025, 14.00 Uhr bis ca. 18.00 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: 40,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung

Anmeldungen an: Hessische Landjugend e.V., Taunusstraße 151, 61381 Friedrichsdorf,

Tel.: 06172 7106355

Die ausführlichen Programminformationen und das Anmeldeformular

finden Sie hier: www.hessische-landjugend.de

Dieses Seminar ist eine Kooperationsveranstaltung mit dem Hessischen Bauernverband e.V., der Hessischen Landjugend e.V. und dem Landes-

verband Hessen für landwirtschaftliche Fortbildungen e.V.



Steuern und Buchführung für Landwirte und Nebenerwerbslandwirte

20.-21.11.2025

Inhalt:

Die landwirtschaftliche Buchhaltung ist nicht nur Richtmaß für die steuerliche Veranlagung eines Betriebes, sondern ist auch für die Führung Ihres Betriebes von großer Bedeutung!

Sie dient als Grundlage für die betriebswirtschaftliche Kalkulation und die Betriebsüberwachung und ist als Nachweis für die Kreditfähigkeit unabdingbar.

Buchführung ist ein Instrument der Betriebskontrolle, die Fehlentwicklung zu vermeiden hilft oder eine Korrektur möglich macht. Die notwendigen Daten stehen nur über eine ordnungsgemäße Buchführung zur Verfügung.

In diesem Seminar werden die Grundlagen der ordnungsgemäßen Buchführung und die wichtigsten Neuerungen in Buchführung und Steuerrecht behandelt.

Termin und Ort:

20.11.2025, 10.00 Uhr bis 21.11.2025 ca. 14.00 Uhr TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Referenten:

Alexander Kranz und Niklas Brehler, StB LBH Steuerberatung GmbH

Seminargebühr

175,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Übernachtung:

90,00 Euro pro Person/Nacht im Einzelzimmer inkl. Frühstück

Anmeldeschluss:

06.11.2025

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss von 50,00 Euro. Bitte geben Sie Ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Klartext im Betrieb -

Kommunikation für Landwirte

19.11.2025

Inhalt:

Damit wir Gehör finden, sind wir gefordert, so zu sprechen, dass andere gerne zuhören und uns klar verstehen. Besonders im landwirtschaftlichen Betrieb, wenn es einmal schnell gehen muss, sind präzise Anweisungen wichtig. Dabei ist ein gekonnter Einsatz von Körper und Stimme relevant sowie ein präsentes Auftreten entscheidend. Zum Sprechen gehört jedoch noch einiges mehr: Glaubwürdiges Auftreten bedeutet auch gute inhaltliche Vorbereitung sowie Struktur, eine tragfähige Beziehung zum Gegenüber und eine gründliche Reflexion persönlicher Stärken und Schwächen – denn eine rhetorische Strategie funktioniert bei dem einen wunderbar und bei der anderen wirkt sie unpassend oder aufgesetzt. In diesem Training lernen die Teilnehmenden das Zusammenspiel von Wirkfaktoren des Auftretens kennen (u. a. Körper, Stimme, Glaubwürdigkeit, Themabearbeitung) und wie sie Gespräche steuern können. Sie erproben rhetorische Strategien. Im Fokus stehen dabei die Annäherung der Selbst- an die Fremdwahrnehmung durch Feedback und wirksame Gesprächstechniken.

Referentin: Anna Wichtmann, REFOCO

Termin 19.11.2025, 09.00 Uhr bis 17.00 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: kostenlos, inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 05.11.2025

HESSEN Gefördert aus Mitteln des Landes Hessen im Rahmen des Weiterbildungspakts 2021-2025.

Kostenoptimierung

in der Direktvermarktung

26.11.2025

Inhalt:

In diesem Training schauen wir uns an, wie du in der Direktvermarktung gezielt Kosten senken kannst. Wir betrachten, wie du die Stückkosten durch eine Optimierung der Verarbeitung reduzieren kannst. Zudem geht es darum, Energiekosten zu senken – sei es durch einen Anbieterwechsel oder durch gezielte Einsparungen. Wir besprechen, wie du die Effizienz bei Maschinen- und Mitarbeitereinsatz steigern kannst und welche Planungsbeispiele dir dabei helfen. Ein weiterer Punkt ist der gemeinsame Einkauf von Produktionsmitteln – mit wem könntest du zusammenarbeiten? Außerdem hinterfragen wir, ob eine Zertifizierung wirklich notwendig ist. Zudem gibt es viel Raum für Austausch über weitere Lösungsansätze zur Kostenreduzierung.

Referent: Ralf Schaab, Trainer der Andreas Hermes Akademie (AHA)

Termin 26.11.2025, 09.00 Uhr bis 16.30 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: kostenlos, inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 27.10.2025



HESSEN Gefördert aus Mitteln des Landes Hessen im Rahmen des Weiterbildungspakts 2021-2025.

Digital durchstarten:

Schrift für Schritt zum smarten Betrieb

10.12.2025

Inhalt: Eine Frage, die derzeit viele Unternehmer:innen mit gemischten Gefüh-

len umtreibt. Von staatlicher Seite steigt der Druck, die betrieblichen Prozesse zu digitalisieren, die Kundschaft ist zunehmend online vernetzt, informiert sich im Internet und kauft dort. Hinzu kommt die Sorge in Sachen Digitalisierung den Anschluss zu verpassen. Die gute Nachricht: Du musst kein:e IT-ler:in sein, um Deinen Betrieb in die digitale Zukunft zu führen. In diesem Seminar erhältst Du Impulse wie Du durch kontinuierliche Veränderungen die Digitalisierung zu Deinem Erfolg machen kannst. Profitiere von neuen Möglichkeiten, um in Deinem Unternehmen Daten zu erfassen, zu verarbeiten und vor allem für Deinen betrieb-

lichen Erfolg zu nutzen.

Referentin: Conny Hanke, Trainerin der Andreas Hermes Akademie (AHA)

Termin 10.12.2025, 09.00 Uhr bis 16.30 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: kostenlos, inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 26.11.2025

HESSEN Gefördert aus Mitteln des Landes Hessen im Rahmen des Wei-

terbildungspakts 2021-2025.



Starke Teams auf dem Hof –

Zusammenarbeit im Betrieb leicht gemacht

09.02.2026

Inhalt: Besonders in der Teamarbeit ist wertschätzende Kommunikation wichtig.

Im Berufsalltag begegnen uns regelmäßig zwischenmenschliche Unstim-

migkeiten und diese wachsen sich manchmal zu Konflikten aus.

In diesem Training erlernen die Teilnehmenden in aktiven Übungen einen produktiven Umgang mit Konflikten – ob offen ausgetragen, unter der Oberfläche schwelend oder mit verhärteten Fronten. Sie lernen wirksame Gesprächstechniken zur Konfliktlösung kennen und reflektieren individuelle Handlungsmuster. Auch die eigene Einstellung gegenüber der Konfrontation und Missverständnissen mit Gesprächspartnern wird thematisiert. Daraus werden wirksame individuelle Strategien entwickelt.

Referentin: Anna Wichtmann, REFOCO

Termin 09.02.2026, 09.00 Uhr bis 17.00 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: kostenlos, inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 26.01.2026

HESSEN Gefördert aus Mitteln des Landes Hessen im Rahmen des





Beschäftigung von Saisonarbeitskräften

und Aushilfen

23.02.2026

Inhalt: Immer auf dem neuesten Stand bleiben!

Aktuelles aus dem Arbeitsrecht

Rechtsanwalt Björn Schöbel,

Land- und Forstwirtschaftlicher Arbeitgeberverband für Hessen e.V.

Neues aus dem Steuer- und Sozialversicherungsrecht bei der Beschäftigung von Arbeitnehmern in der Landwirtschaft, insbesondere Saisonarbeitskräften

Steuerberater Nikolas Breitsch.

Geschäftsführung LBH Steuerberatung GmbH

Aktuelles zur Akquise polnischer und rumänischer Saisonarbeiter und von Studenten, Praktikanten und Migranten aus den Balkanstaaten und der Ukraine

Ina Wehrheid.

Geschäftsführung Beschäftigungsgesellschaft für ländliche Räume

(Programmänderung vorbehalten!)

Termin 23.02.2026, 10.00 Uhr bis 14.30 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: 140,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 09.02.2026

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss von 50,00 Euro. Bitte geben Sie Ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Persönlichkeitsbildung



bluls Unternehmertrainings für mehr Erfolg und Lebensqualität

(bekannt als Bauern- und Unternehmer-Schulung)

Führung gestalten

Mit den bewährten bluls Trainings entwickeln Sie sich und Ihren Betrieb auf ganzer Linie weiter! Nutzen Sie die Individualität Ihrer Ausgangssituation auf persönlicher und betrieblicher Ebene. Sie bietet die Grundlage, um mit klarer Struktur Ihr Handeln und Ihre Entscheidungen voran zu treiben. Sie testen neue Wege und entdecken gemeinsam mit gleichgesinnten Unternehmer*innen neue Perspektiven. Mit dem persönlichen Feedback der Trainer*innen bewerten Sie individuelle Chancen und Risiken und entwickeln mit Weitblick mehr Handlungsoptionen für Erfolg und Lebensqualität. Werden Sie führend in Themen, die wichtig für Ihren individuellen Erfolg sind. Vertiefen Sie Ihre Kern-Kompetenzen mit handfesten Vorteilen für sich selbst. Ihr Umfeld und Ihren Betrieb.

b|u|s - Ihr Training, wenn Sie Wert darauf legen

- Ihren Betrieb gut gerüstet in die Zukunft zu führen
- Begleitung in Entwicklungsphasen zu finden
- Ihren Vorsprung an Wissen und Können noch weiter auszubauenmarkt- und kundenorientierter zu handeln
- Ihre Familie und ihr Umfeld in der Betriebsentwicklung gezielt einzubinden
- sich auf Augenhöhe mit Gleichgesinnten auszutauschen
- mehr Balance und Lebensqualität zu erreichen

Die b|u|s Kernkompetenzen: 9×2 Tage für Ihren Erfolg

bluls 1 – Erfolg durch Persönlichkeit

Übernehmen Sie Verantwortung für Ihre Führungsrolle und erleben Sie, wie die Persönlichkeit Grundlage für ein dauerhaft erfolgreiches Unternehmen ist. Analysieren Sie Ihre Stärken und entdecken neue Entwicklungspotenziale.

Was Sie mitnehmen

- Wissen über persönliche Stärken und Schwächen
- Menschen einschätzen und mit Ihnen umgehen können
- Motivation und Verantwortungsbewusstsein
- Eine Definition von Führungskompetenz

b | u | s 2 - Betriebe in komplexen Zeiten

Analysieren Sie verschiedene Trends und testen Sie die Auswirkungen auf Ihr Unternehmen. Überprüfen Sie, ob verschiedene Entwicklungen des Betriebes auch zu Ihren persönlichen Stärken und Wünschen passen. Nehmen Sie kommende Veränderungen aktiv in die Hand und gestalten die Zukunft selbst.

Was Sie mitnehmen

- Betriebliche Stärken/Schwächen Analyse
- Souveräner Umgang mit Veränderungen
- Ideen für die Unternehmensentwicklung

b | u | s 3 - Vision und Ziele

Grundlage nachhaltig erfolgreicher Unternehmen sind eindeutige Leitlinien. Auf dem Fundament klarer Werte entwickeln Sie eine motivierende Vision, langfristige Ziele und damit eine prägnante Ausrichtung für sich und Ihr Unternehmen.

Was Sie mitnehmen

- Klarheit über die eigenen Werte als Grundlage für Ihr Unternehmen
- Kraft und Motivation einer klaren Vision
- konkrete und realistische Ziele

bluls 4 – Klare Entscheidungen

Konkretisieren Sie Ihre Projekte und steigern Sie Ihre Entscheidungskompetenz mit einem langfristigen Businessplan.

Was Sie mitnehmen

- Grundlagen für die Entscheidungsfindung
- Prioritäten richtig setzen
- Strategische Planung f
 ür die Zukunft
- Ein konkreter Zeitplan für Ihre weitere Entwicklung

b | u | s 5 – Optimale Zusammenarbeit

Führung heißt gute Zusammenarbeit mit Anderen: Mitarbeitende, Familienangehörige, Geschäfts- und Kooperationspartner:innen. Entwickeln Sie Ihre gesamte Umgebung zu einem positiven Team!

Was Sie mitnehmen

- Situatives Führen in unterschiedlichen Situationen
- Analyse des eigenen Kommunikationsstils
- In schwierigen Situationen den Kopf behalten durch gekonnte Gesprächsführung
- Motivation für das ganze Team

bluls 6 - Verkaufen und Verhandeln

Um in Ihren Verhandlungen mehr zu erreichen, lernen Sie praxisnah die professionelle Vorbereitung und Durchführung von Verhandlungen und schwierigen Gesprächen. Begeistern Sie Ihre Gesprächspartner*innen mit dem richtigen Auftritt und gewinnenden Argumenten!

Was Sie mitnehmen

- Einstieg in Gespräche und Selbstpräsentation
- Strategien der Verhandlungsführung
- · Authentisches Auftreten
- Sicherheit in schwierigen Verhandlungsgesprächen

b|u|s 7 – Investition & Controlling

Bauen Sie Ihre Kompetenzen rund um Geld und Investitionen aus. Entwickeln Sie Schritt für Schritt Vermögen und ein gutes Controlling, um damit Risiken zu begrenzen.

Was Sie mitnehmen

- Sicherheit in der Investitionsbewertung
- Die »richtigen« Kennzahlen für Ihre Betriebsentwicklung
- Ein systematisches Controlling zur Einschätzung möglicher Risiken

b | u | s 8 - Positive Image-Steuerung

Ein positives Image von Ihnen als Unternehmer*in und von Ihrem Betrieb ist die Grundlage für eine langfristig erfolgreiche Ausrichtung in der Landwirtschaft. Nehmen Sie die Gestaltung Ihrer Außenwirkung selbst in die Hand!

Was Sie mitnehmen

- Ein Konzept für Ihre Außendarstellung- vom Hofschild bis zur Website
- Kompetenzen für den Umgang mit Presse- und Öffentlichkeit
- Sensibler Umgang mit Sichtweisen von Konsumentinnen und Konsumenten sowie Anwohner*innen
- · Schlagfertig mit Kritik und Angriffen umgehen

b | u | s 9 – Fit für die Zukunft

Bringen Sie Ihre Lebensgestaltung für Betrieb und sich selbst in Balance. Drehen Sie an den wichtigen Stellschrauben für nachhaltigen Erfolg, setzen Sie Prioritäten für mehr Zufriedenheit und stellen Sie Ihr persönliches Zukunftskonzept auf.

Was Sie mitnehmen

- Das Lebensbalance-Konzept
- Selbstführung und Selbstorganisation
- Umgang mit Stress und Fitness
- Ganzheitliches Unternehmenskonzept mit persönlichem und betrieblichem Entwicklungsplan

Termine: Start Herbst 2026 – Sobald der Teilnehmer*innenkreis feststeht, werden

gemeinsam die Termine festgelegt.

Seminarort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Trainer*in: wird gestellt von der Andreas Hermes Akademie (AHA)

Seminargebühr: ca. 300,00 Euro pro Person und Modul inkl. Verpflegung, Übernachtung

und Seminarunterlagen

Anmeldung: Wenn Sie sich für das bluls Unternehmertraining anmelden möchten,

schreiben Sie uns gerne eine Email an hlh@agrinet.de.

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 200,00 Euro. Bitte

geben Sie ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Der Zuschuss für Mitglieder durch den Qualifizierungsfond Land- und Forstwirtschaft in Hessen e.V. beträgt 1.000,00 Euro. Bitte beachten Sie

hier die Anforderungskriterien des QLF.



EDV-Seminare



Power-Point-Schulung

26.09.2025

Inhalt: • Präsentation erstellen

• Texte in verschiedenen Varianten einfügen

• Diverse Designs anwenden

Nummerierungen und Aufzählungen nutzen

• Bildschirmpräsentation zum "Laufen" bringen

• Übergänge zwischen den Seiten einbauen

Formen einbauen und gestalten

Tabellen erstellen

• Diagramm einfügen

Organigramm einfügen

• Folien – und Handzettel drucken

• ggf. Musterpräsentation erstellen

Referentin: Beate Fuhrich, Einfach PCWeb

Termin 26.09.2025, 10:00 Uhr bis 16:00 Uhr

und Ort: TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr: 140,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss: 12.09.2025

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 50,00 Euro. Bitte

geben Sie ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.



Outlook-Schulung 22.10.2025

Inhalt:

- F-Mails erstellen und versenden.
 - Nachrichten gestalten und formatieren
 - Textbausteine in Outlook
 - Dateianhänge und Signaturen
 - Nachrichtenoptionen
 - Abstimmungsschaltflächen
- E-Mails empfangen und organisieren
 - E-Mails suchen, sortieren und filtern
 - Eigene Ordner erstellen und mit Regeln arbeiten
 - QuickSteps und Kategorien
 - Nachverfolgung einrichten
 - Abwesenheitsassistenten einrichten
- Kalender in Outlook
 - Termine und Ereignisse bearbeiten und verwalten
 - Erinnerungsfunktion und Terminserien einrichten
 - Besprechungen planen und organisieren
- Mit Kontakten und Adressbüchern arbeiten
 - Aus globaler Adressliste importieren
 - Kontakte und Kontaktgruppen (Verteiler) anlegen
 - Kontakte weiterleiten
- Erstellen und Delegieren von Aufgaben
- Die Arbeitsumgebung von Outlook individuell einrichten.
- Wichtige Outlook-Einstellungen
- Ggf. Zugriffsrechte und Stellvertreterfunktion
- Ggf. Mit anderen Postfächern arbeiten

Referent:

Hans-Peter Keiner, SPRANG-Schulung

Termin

22.10.2025, 09:00 Uhr bis 16:00 Uhr

und Ort:

Taunus Tagungs Hotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr:

140,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss:

08.10.2025

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 50,00 Euro. Bitte geben Sie ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Excel-Basiskurs

30.01.2026

Inhalt:

Alle sprechen von der "Tabellenkalkulation Excel" und den vielfältigen Möglichkeiten, mit diesem System Berechnungen, Daten, Kosten und Gewinne besser im Blick zu haben. Bei diesem Kurs werden Sie einige mögliche Vorteile von Excel kennen lernen und wie Sie damit Ihren Arbeitsalltag erleichtern können. Alle Übungen werden Sie direkt ausprobieren, damit Sie zu Hause dieses Wissen problemlos nutzen können.

- Überlegungen zur Nutzung von Excel
- Grundlagen von Tabellen und Arbeitsblättern
- Erstellung von Tabellen mit einfachen Berechnungen
- Wenn-Funktion und andere hilfreiche leicht anwendbare Funktionen
- Sortieren und Filtern von Daten
- Gestaltung von Tabellen und Ausdrucken
- Jeweils hilfreiche Übungen dazu, wie z.B.
 - Kostenaufstellung und -berechnung
 - Gewinn-Verlustrechnung
 - Adressdateien
 - Übersichtslisten aus einzelnen Monaten erstellen

Referentin:

Beate Fuhrich, Einfach PCWeb

Termin

30.01.2026, 10:00 Uhr bis 16:00 Uhr

und Ort:

TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr:

140,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss:

12.01.2025

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 50,00 Euro. Bitte geben Sie ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Excel-Aufbaukurs

06.02.2026

Inhalt:

Die Themen des Basiskurses sind Ihnen bekannt und jetzt wollen Sie weitere Vorteile von Excel kennen lernen. Sie machen sich mit dem Formelassistenten vertraut und testen weitere hilfreiche Formeln und Funktionen. Sie erfahren, wie Sie große Exceltabellen schnell auswerten und Daten anschaulich präsentieren. Die dafür erforderlichen Techniken probieren Sie aus. Sie erlernen, wie Sie Pivot-Tabellen und Pivot-Diagramme sinnvoll und effizient einsetzen können. Außerdem erhalten Sie viele Tipps und Tricks aus der Praxis für die Praxis.

- Weitere hilfreiche Formeln und Funktionen für die tägliche Arbeit, z.B.
 - Summewenn
 - Summewenns
 - Verweise
 - Funktionen kombinieren
- Mit Datumswerten oder Zeiten Berechnungen durchführen
- Tabellen optisch aufwerten mit bedingten Formatierungen
- Formulare mit geschützten Bereichen und Dropdown-Feldern erstellen
- Umfangreiche Tabellen auswerten und überschaubar darstellen mit Hilfe von Pivot-Tabellen und Diagrammen
- Jeweils hilfreiche Übungen dazu, wie z.B.
 - Buchhaltungslisten auswerten
 - Arbeitszeitnachweise erstellen
 - Lohnberechnungen durchführen

Referentin: Beate Fuhrich, Einfach PCWeb

Termin

06.02.2026, 10:00 Uhr bis 16:00 Uhr

und Ort:

TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf

Seminargebühr:

140,00 Euro pro Person inkl. Verpflegung und Seminarunterlagen

Anmeldeschluss:

23.01.2026

HBV-Mitglieder erhalten einen Zuschuss in Höhe von 50,00 Euro. Bitte geben Sie ihre Mitgliedsnummer bei der Anmeldung an.

Fit for farming & mehr



Fit for farming

Fit for farming ist das Online-Kurzformat vom Hessischen Bauernverband und der Hessischen Landvolk-Hochschule. Fit for farming ist exklusiv und kostenfrei für Mitglieder des Hessischen Bauernverbandes.

Über dieses Format werden aktuelle landwirtschaftliche Themen vorgestellt. Im Anschluss an einen Vortrag, steht den Teilnehmenden noch Zeit für Diskussionen und Fragen zur Verfügung.

Die Vorträge werden eher kurzfristig über unsere Homepage und über unsere Social Media – Kanäle beworben, da es sich meistens um aktuelle Themen handelt, die kurzfristig geplant werden müssen. Also immer mal wieder auf der Homepage vorbeischauen, es lohnt sich!

Beispiele für unser "Fit for farming"-Angebot:

- Düngeverordnung
- Leitungsbau in Hessen/Rhein-Main-Link
- Freiflächen-Photovoltaik
- Biosicherheit in der Tierhaltung
- Gemeinsame Agrarpolitik
- Infoportale
- Aktuelle Themen aus Tierhaltung und Tierseuchen
- Aktuelle Themen aus Pflanzenbau
- Aktuelle Themen aus dem ökologischen Landbau

NEU! Die Anmeldung erfolgt über die Homepage des Hessischen Bauernverbandes unter "Termine & Veranstaltungen.



Seniorenbildungstage

Die Hessische Landvolk-Hochschule in Friedrichsdorf, am Rande des Taunus gelegen, ist eine Bildungsstätte für den ländlichen Raum und bietet sich durch ihre ruhige, aber sehr zentrale Lage als idealen Ausgangspunkt für interessante Ausflüge im gesamten Rhein-Main-Gebiet an.

Wochenendfreizeiten für Seniorinnen und Senioren haben in der Hessischen Landvolk-Hochschule eine lange Tradition.

Seit vielen Jahren bieten wir unseren Landsenior*innen ein abwechslungsreiches und unterhaltsames Programm an.

Gute Erholung ist garantiert!

Möchten Sie gerne mal wieder mit Ihrer Gruppe oder Ihren Freunden ein Wochenende oder auch eine ganze Woche verbringen, dem Alltag entfliehen und etwas anderes erleben?

Wir stellen Ihnen gerne ein individuelles Programm mit Vorträgen, Gesprächen, Besichtigungen und Ausflügen zusammen. Sie müssen sich um nichts kümmern, sondern können einfach ankommen und die Zeit genießen.

Beispiele:

- Ausflug in den Hessenpark inkl. Führung
- Führung durch die neue Altstadt in Frankfurt
- Schifffahrt auf Main und/oder Rhein.
- Rundfahrt auf dem Frankfurt Flughafen
- Weinprobe
- Kreativworkshop
- Geführte Wanderung
- Kochkurs in der Erlebnisküche des TaunusTagungsHotels
- Vortrag der DGE zu Themen Ernährung/Gesunderhaltung im Alter
- Besichtigung von Museen, Burgen oder Schlössern in dern Region
- Vorträge von Polizei, Rotem Kreuz, etc.
- usw.

Kontakt und weitere Informationen:

Hessische Landvolk Hochschule

Tel.: 06172 7106 312 E-Mail: hlh@agrinet.de

Weitere Seminare

Um immer am Puls der Zeit zu sein, werden wir auch kurzfristig Seminare für Sie anbieten. Wenn Sie Interesse an weiteren Seminaren haben, besuchen Sie uns gerne auf unserer Homepage der Hessischen Landvolk-Hochschule (http://www.hess.landvolk-hochschule.de/).

Kein passendes Seminar für Sie dabei? Dann kontaktieren Sie uns bitte telefonisch oder per E-Mail und wir überprüfen, ob wir unser Seminarprogramm mit Ihrem gewünschten Thema erweitern können. Wir freuen uns über jeden Weiterbildungswunsch und versuchen auf Ihre Wünsche einzugehen.



Erlebnisküche



Erlebnisküche

Auf rund 120 Quadratmetern bietet Ihnen die Erlebnisküche im Taunus-TagungsHotel modernste Ausstattung. Zwei zentrale Kochinseln laden zum gemeinsamen und kommunikativen Kochen ein. Nach dem Kochen können Sie das Essen im direkt angrenzenden Lounge-Bereich an einer einladend gedeckten Tafel genießen.

Alle Kurse sind sowohl für Anfänger als auch für ambitionierte Hobbyköche geeignet. Sie werden unter professioneller Anleitung eines ausgebildeten Kochs persönlich durchgeführt. Dieser steht für etwaige Fragen zu Ihrer Verfügung - lassen Sie sich Tipps rund ums Kochen geben!

Alle verwendeten Produkte sind frisch und werden unter Berücksichtigung des saisonalen Angebots eingekauft.

Die angebotenen Kochevents verstehen sich inklusive 1/2 Flasche Wein sowie 1 Flasche Wasser pro Person. Kochschürzen werden selbstverständlich bereitgestellt. Zum Nachkochen für zu Hause erhalten Sie die Rezepte der zubereiteten Menüs am Ende des Kurses.

Unsere Erlebnisküche bietet Ihnen die besten Voraussetzungen für die unterschiedlichsten Veranstaltungen:

- gemeinsamer Kochabend / -tag, auch für Gruppen und Vereine
- Geburtstagsfeier oder Weihnachtsfeier
- als Rahmenprogramm für Ihren Aufenthalt oder Ihr Seminar im TaunusTagungsHotel

Planen und gestalten Sie Ihr eigenes Kochevent und mieten Sie die Erlebnisküche für Ihre Veranstaltung. Ob gemeinsames Kochen mit Freunden oder Geburtstagsfeier, in unserer modernen Küche mit angrenzendem Loungebereich ist vieles möglich. Dabei können Sie auch erfahrene Köche dazu buchen.

Kontakt und weitere Informationen:

TaunusTagungsHotel Tel.: 06172 7106 121

E-Mail: info@taunustagungshotel.de

Sonstiges



TaunusTagungsHotel

Suchen Sie einen Veranstaltungsort?

Verpflegung

Wählen Sie Ihre Tagungsverpflegung:

- Kaffee- und Teebar
- Gekühlte Softdrinks, Mineralwasser, Apfelsaftschorle
- Früchtekorb mit Früchten der Saison
- Rohkostvielfalt mit Kräuterdip und Baguette
- Kuchenauswahl vom Blech
- Kalte und warme Imbisse (Canapés, belegte Brötchen, Laugengebäck, Gulaschsuppe)

Zur Mittagszeit bieten wir Ihnen in unserem Restaurant:

- ein reichhaltiges Salatbuffet,
- eine saisonale Tagessuppe,
- zwei Menüs zur Auswahl (1 x vegetarisch)
- und ein Dessertbuffet.

Nach einem arbeitsreichen Tag verwöhnen wir Sie zum Abendessen mit einem abwechslungsreichen Buffet aus kalten und warmen Speisen oder auch à la carte. Ein beliebter abendlicher Treffpunkt ist unsere gemütliche Bauernstube. Hier können Sie den Tag bei einem kühlen Bier oder einem guten Glas Wein in geselliger Runde ausklingen lassen. Dieser Raum ist auch für Gruppen bis 30 Personen separat buchbar. Für einen sportlichen Ausklang des Tages steht Ihnen unsere Kegelbahn zur Verfügung.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! Ihr TaunusTagungsHotel

TaunusTagungsHotel, Lochmühlenweg 3, 61381 Friedrichsdorf, www.taunustagungshotel.de







Qualifizierungsfonds

Land- und Forstwirtschaft in Hessen e.V.

Der Qualifizierungsfonds Land- und Forstwirtschaft in Hessen e. V. unterstützt Sie auch in diesem Jahr sich zu qualifizieren und weiterzubilden und betreut die Umsetzung von Qualifizierungsmaßnahmen in Hessen im ländlichen Raum.

Der Verein fördert eine Vielzahl an Weiterbildungsmaßnahmen im land- und forstwirtschaftlichen Bereich für diejenigen, die Ihren Beitrag zum Qualifizierungsfonds leisten.

Für Fragen zu den Förderanträgen stehen wir gern zur Verfügung. Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass neben den Maßnahmen im Programm auch eine Vielzahl anderer Maßnahmen förderfähig sein können – seien es Einzelmaßnahmen oder auch Inhouse-Schulungen für Ihre Belegschaft. Nehmen Sie vor Durchführung entsprechender Schulungen gerne mit uns Kontakt auf, wir prüfen dann die Förderfähigkeit.

Geschäftsstelle:

Qualifizierungsfonds Land- und Forstwirtschaft in Hessen e. V.

Geschäftsführung: Björn Schöbel Förderanträge an: Taunusstraße 151 61381 Friedrichsdorf

Tel.: 06172 7106 136 E-Mail: info@glf-hessen.de

Kontakt Hessische Landvolk-Hochschule

Frau Anne Fay:

Tel.: 06172 7106 327

E-Mail: a.fay@hessischerbauernverband.de

Frau Miriam Wielinski:

Tel.: 06172 7106 224

E-Mail: m. wielinski@hessischerbauernverband.de

Frau Julia Linn:

Tel.: 06172 7106 312 E-Mail: hlh@agrinet.de

Seminarorte der Hessischen Landvolk-Hochschule

Taunus Tagungs Hotel

Lochmühlenweg 3 61381 Friedrichsdorf

Tel.: 06172 7106 121 Fax: 06172 7106 313

E-Mail: info@taunustagungshotel.de www.taunustagungshotel.de

Hotel "Zur Schmiede"

Ziegenhainer Straße 26 36304 Alsfeld-Eudorf

Tel.: 06631 793830 Fax: 06631 7938360

E-Mail: info@zur-schmiede.de

www.zur-schmiede.de

Hotel "Zum Schäferhof"

Ziegenhainer Straße 30 36304 Alsfeld-Eudorf

Tel.: 06631 96600 Fax: 06631 966060

E-Mail: info@hotel-zum-schaeferhof.de

www.hotel-zum-schaeferhof.de









Allgemeine Geschäftsbedingungen Hessische Landvolk-Hochschule - Verein für Landvolkbildung e.V.

Sehr geehrte Seminarteilnehmer*innen,

unser Ziel ist es, Ihnen die Weiterbildungsangebote in unserem Haus so angenehm wie möglich zu machen. Dazu gehört auch, dass Sie genau wissen sollten, welche Leistungen wir erbringen, wofür wir einstehen und welche Verbindlichkeiten Sie uns gegenüber haben.

I. Seminare

- 1. Seminaranmeldungen sind auf dem Anmeldevordruck schriftlich bis 2 Wochen vor Veranstaltungsbeginn vorzunehmen. Die Bestätigung der Anmeldung erfolgt schriftlich durch den Verein für Landvolkbildung e.V.
- 2. Wird eine Anmeldung durch den/die Seminarteilnehmer*in weniger als 8 Tage vor Seminarbeginn zurückgezogen, so wird eine Ausfallgebühr von 50% der Seminargebühr fällig (bei EDV-Seminaren 100%). Bei Abmeldung ab 3 Tagen vor Seminarbeginn oder bei Nichterscheinen der angemeldeten Person aus Gründen, welche der Verein für Landvolkbildung e.V. nicht zu vertreten hat, wird die volle Seminargebühr erhoben. Die gesetzlichen Bestimmungen zur außerordentlichen Kündigung bleiben dabei unberührt.
- 3. Die Seminargebühr wird spätestens mit Veranstaltungsbeginn fällig.
- 4. Der Verein für Landvolkbildung e.V. behält sich bei zu geringer Teilnehmerzahl oder aus anderen dringenden Gründen vor, die von ihm ausgeschriebenen Seminare bis zu 2 Tage vor Veranstaltungsbeginn abzusagen. Bereits gezahlte Gebühren werden ohne Abzug erstattet. Ein weiterer Anspruch ist ausgeschlossen.
- 5. Inhaltliche und terminliche Abweichungen, sowie Referententausch bleiben in zwingenden Fällen und unter Berücksichtigung der Interessen der Seminarteilnehmer*innen vorbehalten.

Mit der Anmeldung werden die Punkte 1. bis 5. anerkannt.

II. Übernachtungen

Die Anmeldung der Zimmer muss schriftlich erfolgen. Die Bestätigung der Zimmerreservierung erfolgt ebenfalls schriftlich.

Unterbleibt die Stornierung einer Reservierung ganz oder trifft sie später als 2 Tage vor Anreise bei uns ein, so sind wir berechtigt, 80% des Übernachtungs/Frühstück-Preises und 60% des Verzehrumsatzes, falls die Zimmer nicht anderweitig verkauft werden können, als Schadensersatz in Rechnung zu stellen.

Es gelten des Weiteren die jeweiligen Allgemeinen Geschäftsbedingungen der Seminarhäuser.

III. Sonstiges

- 1. Berichtigung von Irrtümern sowie von Druck- und Rechenfehlern bleibt vorbehalten.
- 2. Die Unwirksamkeit einzelner Bestimmungen dieser Bedingungen berührt nicht die Wirksamkeit der übrigen Vereinbarungen.
- Für alle Streitigkeiten aus diesem Vertrag und seiner Erfüllung wird, soweit gesetzlich zulässig, die Zuständigkeit des Amtsgerichts Bad Homburg vereinbart.

IV. Erhebung, Nutzung und Verarbeitung personenbezogener Daten

- 1. Soweit Sie uns personenbezogene Daten zur Verfügung gestellt haben, verwenden wir diese nur zur Beantwortung Ihrer Anfragen, zur Abwicklung mit Ihnen geschlossener Verträge und für die technische Administration.
- 2. Ihre personenbezogenen Daten werden an Dritte nur weitergegeben oder sonst übermittelt, wenn eine gesetzliche Pflicht besteht, dies zum Zwecke der Vertragsabwicklung erforderlich ist oder Sie zuvor eingewilligt haben. Sie haben das Recht, eine erteilte Einwilligung mit Wirkung für die Zukunft jederzeit zu widerrufen.
- 3. Auf schriftliche Anfrage werden wir Sie gern über die zu Ihrer Person gespeicherten Daten informieren.
- 4. Soweit wir Daten für einen Zweck nutzen, der nach den gesetzlichen Bestimmungen Ihre Einwilligung erfordert, werden wir Sie stets um Ihr ausdrückliches Einverständnis bitten und Ihre Einwilligung gemäß den datenschutzrechtlichen Vorschriften protokollieren. Sie können Ihr einmal gegebenes Einverständnis jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen. Zum Widerruf einer Einwilligung genügt eine einfache Nachricht an uns.
- 5. Rechtsgrundlage sind die EU Datenschutzgrundverordnung (DS-GVO), das Bundesdatenschutzgesetz sowie das Hessische Datenschutz- und Informationsfreiheitsgesetz. Stand: Juli 2024

Vereinbarung zum Datenschutz für Teilnehmer/innen

Wir nehmen den Schutz Ihrer persönlichen Daten sehr genau. Wir möchten Sie deshalb an dieser Stelle darüber informieren, wie wir mit Ihren persönlichen Daten, die Sie uns bei einer Seminaranmeldung geben, umgehen.

Rechtsgrundlage der Verarbeitung personenbezogener Daten ist die EU Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) und das Bundesdatenschutzgesetz (BDSG). Verantwortlicher Ansprechpartner in Fragen des Datenschutzes ist Herr Theodor Merkel, datenschutz@agrinet.de.

Zur Teilnahme an Seminaren des Vereins für Land-volkbildung e.V. verarbeiten wir von Ihnen folgende personenbezogene Daten: Name, Adresse (privat und/oder beruflich), Telefon/E-Mail (privat und/oder beruflich), Mitgliedsnummer beim Hessischen Bauernverband (optional), Mitgliedsnummer Qualifizierungsfonds Land- und Forstwirtschaft in Hessen e.V. (optional), Mitgliedschaft bei dem Verband der Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzern in Hessen e.V. angeschlossener Jagdgenossenschaften/Eigenjagdbesitzer (optional).

Zweck der Datenverarbeitung ist die Abwicklung der Teilnahme an Seminaren. Die Speicherdauer der persönlichen Daten, die Sie uns bei der Anmeldung geben, beträgt 10 Jahre und richtet sich nach buchhalterischen Vorgaben.

Sie haben das Recht über die Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten Auskunft zu erhalten. Sie haben ein Beschwerderecht und können die Löschung Ihrer Daten fordern, insofern dies nicht der Erfüllung vertraglicher Verpflichtungen widerspricht. Bei Fragen zum Datenschutz wenden Sie sich an: hlh@agrinet.de. Sollten Sie darüber hinaus an weiteren Informationen über Angebote des Vereins für Landvolkbildung e.V. interessiert sein, benötigen wir von Ihnen eine unterschriebene Einverständniserklärung, damit wir Ihnen Informationen zukommen lassen können.

Notizen

Notizen



Verein für Landvolkbildung e.V.

Taunusstraße 151 61381 Friedrichsdorf

Tel.: 06172 7106 312 www.hess.landvolk-hochschule.de E-Mail: hlh@agrinet.de

Stand: Juli 2025